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4.1. Muntlig fråga om rasism och Finlandsbilden (Jani Kokko sd)
Muntligt spörsmål MFT 209/2025 rd

Muntlig frågestund

Talman Jussi Halla-aho: Ledamot Kokko, varsågod.

Debatt

16.01 Jani Kokko sd: Arvoisa puhemies! Olemme juuri saaneet tiedon, että nyt myös pe-
russuomalaisten ryhmässä on tunnustettu, että heidän kansanedustajiensa jakamat kuvat
olivat isänmaalle haitallisia, kuten pääministerikin on todennut. SDP:n mielestä tämä toi-
minta on ollut selkeästi rasistista ja yksiselitteisesti tuomittavaa. Se on aiheuttanut ennen-
näkemättömän kansainvälisen kohun, haitannut Suomen maakuvaa ja johtanut siihen, että
pääministeri on joutunut jopa pyytämään tapahtunutta anteeksi.

Arvoisa pääministerin sijainen, valtiovarainministeri Purra, tätä lähetystä varmaan kat-
sotaan paljon maamme rajojen ulkopuolella, joten voitteko te nyt tämän eduskunnan edes-
sä Suomen tasavallan hallituksen edustajana yksiselitteisesti todeta, että nämä kuvat olivat
rasistisia, ja pyytämään niitä anteeksi, kyllä vai ei?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Valtiovarainministeri Purra, olkaa hyvä.

16.02 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Perussuomalaisten tiedotustilaisuus tuolla ylhäällä taitaa olla juuri loppunut. Siinä
nimenomaan meidän eduskuntaryhmä on päätynyt siihen, että vaikka näiden kuvien ja jul-
kaisujen tarkoitus ei missään nimessä ollut rasistinen vaan tarkoitus oli tukea nimenomaan
tämän höykytyksen kohteeksi joutunutta missiä — pidämme edelleen sitä kohua täysin
kohtuuttomana — niin, kyllä, ne ovat aiheuttaneet merkittävää vahinkoa ja nimenomaan
tämä kohu on ollut Suomelle haitaksi. Pääministeri hallituksen puheenjohtajana ja hallituk-
sen johtajana on eilen kommentoinut tätä. Vastaavasti perussuomalaiset ja kaikki osalliset
ovat juuri äsken kommentoineet asiaa medialle ja pahoitelleet. [Vasemmalta: Ette pitäneet
rasistisena! — Ette myönnä!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Pyydän niitä edustajia, jotka haluavat esittää tähän aiheeseen
liittyvän lisäkysymyksen, ilmoittautumaan painamalla V-painiketta ja nousemalla seiso-
maan.— Edustaja Kokko, olkaa hyvä.

16.03 Jani Kokko sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kysyn nyt teiltä, valtio-
varainministeri Purra, koska pääministeri ei ole paikalla ja te nyt täällä edustatte hallituk-
 Godkänts
3.0



Punkt i protokollet PR 132/2025 rd
sen johtoa. Me kaikki tässä salissa tiedämme, että Suomen talous on syvissä vaikeuksissa
— siitä kertovat sekä OECD:n että VTV:n raportit ja myös tänään julkaistu VM:n paperi.
Ne kaikki kertovat karua kieltä siitä, että hallitus on omilla toimillaan pahentanut taantu-
maa tällä hetkellä, ja nyt meillä on kaiken lisäksi vielä päällä tämä rasismikohu. Meille
suomalaisille ei ole oikeastaan mitään sellaista elettä tai sanaa, joka loukkaisi yhtä paljon
kuin nyt tehty ele on loukannut itäaasialaisia ihmisiä ja Itä-Aasian maita, joten ymmärret-
tävästi tämä on aiheuttanut siellä keskustelua siitä, minkälainen maa Suomi on ja miten
tämä on vaikuttanut Suomen maakuvaan. Nämä ovat juuri niitä maita, joihin meidän ensi-
sijaisesti pitäisi saada pidettyä hyvät suhteet erityisesti talouden ja viennin näkökulmasta,
joten kysyn nyt teiltä, arvoisa valtiovarainministeri, pääministerin sijainen: miten arvioit-
te, mikä on hallituksen oma vastuu kasvun turmelemisessa, kun taloudellinen tilanteemme
[Puhemies koputtaa] on jo muutenkin haasteellinen?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.04 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Kuten jo edellisessä puheenvuorossani totesin, siitä huolimatta, että perussuomalai-
silla edustajilla ei ollut rasistista tarkoitusperää, ja olen siitä täysin varma, nämä kuvat totta
kai erityisesti Aasiassa voidaan sellaisiksi tulkita. Silloin meidän avoimessa informaatio-
ympäristössämme, kun oikea tieto ja väärä tieto leviävät salamannopeasti, tällainen kohu
on syntynyt, [Veronika Honkasalon välihuuto] ja me pahoittelemme sitä. Me emme todel-
lakaan halua viestittää tällaisia asioita, emme sen paremmin perussuomalaisista kuin Suo-
men hallituksestakaan. Ja se, mitä pääministeri on eilen kommentoinut: koko hallitus sei-
soo sen takana.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kaikkonen, olkaa hyvä.

16.05 Antti Kaikkonen kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ikävä sanoa,
mutta sanottava on: nyt ei mene kovin vahvasti, [Vasemmalta: Ei! — Ei todellakaan!] ei
mene kovin vahvasti. Eilen ja tänään tulleet tuoreimmat talousraportit ovat synkkää luetta-
vaa. Valtiontalouden tarkastusvirasto toteaa, että hallitus ei tule saavuttamaan keskeisiä ta-
voitteitaan: ei taloudessa, ei työllisyydessä, ei velkaantumisen hillitsemisessä. VTV:n mu-
kaan Orpon hallitus on jopa tehnyt päätöksiä, jotka ovat olleet estämässä parempaa kehi-
tystä.

Ja sitten on tämä tuorein sotku. Kunpa olisikin kyse vain pikkujutusta, jonka voisi pian
unohtaa, mutta alkaa näyttää muulta. Japania myöten on kerrottu, että Suomen hallituksen
on syytä ottaa asia vakavasti. Japani odottaa siis toimenpiteitä Suomen hallitukselta. Tämä
ei ole ensimmäinen rasismikohu tällä kaudella eikä edes toinen, mutta nyt taitaa olla en-
simmäinen kerta, että Suomen maakuva ottaa tästä kolhuja. Kuinka paljon, sitä emme vie-
lä tiedä. Kärsiikö Suomen talous, työllisyys, vienti, turismi, tätä emme vielä tiedä. Nyt pi-
tää tehdä ripeästi kaikki tarvittava vahinkojen minimoimiseksi. [Puhemies koputtaa] 

Arvoisa puhemies! Kuka tämän sotkun oikein siivoaa ja miten? [Perussuomalaisten ryh-
mästä: Tyhjä paperi!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.
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16.06 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Pääministeri on eilen tätä kommentoinut, perussuomalaisten ryhmä tänään, ja kuten
sanoin jo moneen kertaan, niin me ehdottomasti kannamme tästä vastuun.

Se, että tämä yhdistetään sitten talouspoliittisiin haasteisiin ja siihen, että hallitus on
paitsi neuvotteluissaan myös kolme kertaa sen jälkeen tehnyt lisää toimia, jotta me tähän
velkamaailmaan saisimme jonkinlaista tolkkua, on sitten jo aivan toinen asia. Kyllä, suh-
danne ei varmasti ole ollut kaikille toimille kaikkein otollisin, mutta valitettavasti tässä
maassa hallituskaudet ovat nelivuotisia ja meidän velkamme on kasvanut jo niin suureksi,
että asioita on korjattava. Tämä hallitus olisi varmasti urakassaan päässyt helpommalla,
mikäli edellinen hallitus olisi silloin, kun talous lähti nousuun, [Välihuutoja vasemmalta]
keynesiläisittäin tehnyt toimia. Näin ei kuitenkaan ollut eikä ole ollut edellisilläkään halli-
tuskausilla, joten meidän urakkamme on suuri. Ja kuten näkyy, edes tämä urakka ei näytä
riittävän. Tätä työtä täytyy jatkaa. Näitä toimia täytyy tehdä enemmän, ei vähemmän, edus-
taja Kaikkonen. [Puhemies koputtaa]

Mitä tulee sitten tehtyihin virheisiin, niin ette tekään ehkä ole aivan synnitön [Puhemies
koputtaa] ollut. [Oikealta: Juuri näin! — Hälinää]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kiljunen, olkaa hyvä. 

16.08 Kimmo Kiljunen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Todellakin olem-
me poikkeuksellisen vakavassa paikassa, ja nyt ei ole kysymys siitä, että tämä rasistinen
kielenkäyttö on aiheuttanut imagotappioita, aiheuttanut maakuvassa vaikeuksia, taloudel-
lisia vaikeuksia. Kysymys on ihmisarvosta. Kysymys on siitä, miten me suhtaudumme
muihin kansallisuuksiin, muihin uskontoihin, muihin etnisen taustan omaaviin ihmisiin.
Onko meillä halventava kielenkäyttö arkipäiväistynyt nyt niin pitkälle, että me emme edes
näe, että me vahingossa ilmaisemme asioita, niin kuin te sanoitte teidän kansanedustajanne
tehneen? Minä kysyn teiltä aidosti: oliko tämä rasismia, joka meidän pitäisi ilman muuta
kitkeä pois, kun pitäisi kunnioittaa ihmisyyttä? Katsokaa nettiä. Me näemme nettimaail-
massa valtavan paljon saastaa meidän omilla sivuillamme. [Perussuomalaisten ryhmästä:
Millä sivuilla? Demareiden sivuilla!] Tämä on uskomaton tila, missä me Suomessa tällä
hetkellä elämme ihmisarvon kunnioituksen osalta. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä. 

16.09 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Tämä kohu käynnistyi, kun Miss Suomi tai hänen ystävänsä julkaisi Instagramiin ta-
rinan, jossa hän kuulemma hieroi ohimoitaan [Vasemmalta: Miten te laitatte missin syyksi
tämän?] ja johon ystävä laittoi etnisyyteen ja kiinalaisuuteen liittyvän tekstin. Miss Suomi
on itse koko ajan kieltänyt, että hänellä ei ollut mitään rasistista tarkoitusperää. [Vasem-
malta: Mutta entäs te?] Vastaavasti perussuomalaiset edustajat, jotka ovat tähän puuttu-
neet, halusivat puolustaa tätä Miss Suomea. Tämä on se tosiasia. 

Kuten sanoin, me ymmärrämme täysin: tämä oli lapsellista ja tökeröä tehdä tällaisia ku-
via, lähettää niitä, ja niistä seurasi hyvin ikävä tilanne. Tämä on se tosiasia. 

Mutta minä en edelleenkään tule, edustaja Kiljunen, en tule teille kertomaan, että esi-
merkiksi edustaja Garedew on toiminut rasistisesti. Edustaja Garedewin puoliso on tum-
maihoinen. [Välihuutoja vasemmalta] Hänen omat lapsensa ovat tummaihoisia. Hän ei
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varmasti, ei mitenkään suhtaudu ihmisten ihonväriin tai etnisiin ominaispiirteisiin rasisti-
sesti. [Perussuomalaisten ryhmästä: Menikö perille?] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. [Hälinää — Puhemies koputtaa] — Edustaja
Kvarnström, olkaa hyvä.

16.10 Johan Kvarnström sd (vastauspuheenvuoro): Ärade talman! Finland har potential
att klara sig bra, och vårt älskade land har många styrkor och förutsättningar, men just nu
ser vi tyvärr både dystra ekonomiska nyheter och att rasism normaliseras. Den senaste
skandalen sårar människor både här i Finland och världen över, samtidigt som den skadar
Finlandsbilden och drabbar vår ekonomi.

Arvoisa puhemies! Tämä viimeisin kohu on valitettavasti johtanut myös siihen, että lapset
ovat joutuneet rasismin kohteeksi. Meidän on syytä vakavasti pohtia, mitä merkitsee se,
että lapset kasvavat nykyään maassa, jossa hallituksen suhtautuminen rasismiin herättää
jatkuvasti vakavia kysymyksiä.

Bästa undervisningsminister, hyvä opetusministeri, miten te näette, että ennakkoluuloja
ja rasismia voidaan käsitellä ja ehkäistä kouluissa ja päiväkodeissa, ja mitä johtopäätöksiä
te vedätte tämän kauden toistuvista rasismiskandaaleista?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Opetusministeri Adlercreutz, olkaa hyvä.

16.11 Opetusministeri Anders Adlercreutz (vastauspuheenvuoro): Ärade talman, ar-
voisa puhemies! Tämä on äärimmäisen vakava tapaus. Tässä oli kyse rasismista, ja sitä ei
tietenkään voi suvaita millään tasolla. Sitä ei voi suvaita eduskunnassa, ei työelämässä, ei
koulussa, ja olen iloinen siitä, että kouluissa tehdään hyvää työtä tämän kitkemiseksi. Mi-
nusta tuntuu, että meidän koululaiset ovat hyvinkin ymmärtäväisiä ja fiksuja, arvostavat
yhdenvertaisuutta, ja sitä kehitystä parantaaksemme olemme tuoneet koulumaailmaan yh-
denvertaisuuden kehittämisohjelman.

Jag är ganska glad för den utveckling som sker i våra skolor. Jag är glad när jag möter skol-
barn, ser hur de förstår att vi lever i ett diverst samhälle. Vi är inte alla likadana, vi ska alla
respektera varandra, och det här förstår man i vår skolvärld. Därför är det förstås speciellt
viktigt att vi politiker inte agerar på ett sätt som väcker frågor vid matborden i skolan. Vi
ska vara ett bättre exempel. [Kimmo Kiljunen: Erinomainen puhe!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Tack, kiitos. — Edustaja Virta, olkaa hyvä.

16.12 Sofia Virta vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ei rasismi edusta Suo-
mea eikä suomalaisuutta, ja siksi on käsittämätöntä, että Orpon hallitus on jatkuvasti kes-
kellä rasismikohuja. Me vihreät varoitimme tästä kyllä jo silloin, kun kokoomus ja RKP
päättivät perustaa hallituksen perussuomalaisten kanssa. Me olemme varoittaneet jokaisen
uuden rasismikohun kohdalla, että tämä ei lopu niin kauan kuin tässä hallituksessa istuu ra-
sistinen puolue. [Perussuomalaisten ryhmästä: Ohhoh!] Tämän joulun alla me olemme ti-
lanteessa, jossa on jälleen rasistisesti pilkattu osaa tämänkin maan ihmisistä [Mauri Pelto-
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kangas: Käsittämätöntä! Aivan törkeää!] sekä aiheutettu tilanne, jossa tämä rakas kotimaa,
yhteinen kotimaa, uhkaa menettää kasvonsa. [Jani Mäkelä: Hävetkää!]

Varapääministeri Purra, te tiedätte, että tässä maassa on perinteisesti kannettu vastuuta,
väistetty vastuusta silloin, kun se on isänmaan edun mukaista. Te tiedätte, että niin kauan
kuin perussuomalaiset istuvat tässä hallituksessa, on tämän isänmaalle aiheutetun vahin-
gon korjaaminen, mainehaitan korjaaminen, ihmisten luottamuksen palauttaminen, vai-
keaa. Kysynkin teiltä, varapääministeri Purra: mitä te olette valmiita tekemään [Puhemies
koputtaa] isänmaan edun puolesta tässä tilanteessa? [Hälinää — Puhemies koputtaa]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.14 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Tiedän, että tämä hallitus ja perussuomalaiset puolueena — jota täällä kyselytunnil-
la ei sinällään pitäisi käsitellä, kun edustamme koko hallitusta — ajaa erilaista talouspoli-
tiikkaa kuin te vihreissä, ajaa erityisesti erilaista maahanmuuttopolitiikkaa kuin te vihreät,
on sitä mieltä, että suomalaisten veroeurot pitäisi käyttää suomalaisten hyväksi, ei koko
maailman, ja niin edelleen. Meillä on poliittisessa linjassa huomattavia eroja. Perussuoma-
laisten linja näkyy myös tämän hallituksen sekä ohjelmassa että muissa toimenpiteissä.

Sen sijaan voin sanoa teille, edustaja Virta: Perussuomalaiset on laillinen puolue. Me
toimimme kaikkien lakien mukaisesti. Me emme ole rasistinen puolue. [Sofia Virta: Näyt-
täkää se teoillanne kuitenkin!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kettunen, olkaa hyvä.

16.15 Tuomas Kettunen kesk (vastauspuheenvuoro): Kunnioitettu herra puhemies! Suo-
mi on tunnettu sivistysmaa, tunnettu sivistysmaa Kaukoidässä, ja nyt se pitkän ajan posi-
tiivinen mielikuva vedettiin häpeilemättä vessanpöntöstä alas. [Naurua perussuomalaisten
ryhmästä] Jos hallituspuolueen kansanedustajat ymmärtävät edes vähän historiaa ja omak-
suvat käytöstapoja, niin tällainen performanssi olisi jätetty tekemättä. [Perussuomalaisten
ryhmästä: Sanoo hän!] — Sieltä perussuomalaisten suunnalta äsken huudettiin välihuuto,
että ”hävetkää”. Minua hävettää suomalaisena kansanedustajana, ja toivon, että hävetkää,
jos osaatte.

Puhemies! Toivottavasti hallitus ymmärtää, paljonko tämä naamanvääntely ja ilveily
voi maksaa Suomelle. Vienti, matkailu ja kaupankäynti kokevat kolauksia. Kysyn: ymmär-
tääkö hallitus, millaista haittaa näillä ilkeillä [Sanna Antikaisen välihuuto] ja rasistisilla
kuvilla on Suomelle monella eri tasolla?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.16 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Vaikka tilanne on vakava ja eduskuntaryhmästä on juuri viestitty, että tästä otetaan
opikseen, ja pahoiteltu asiaa, niin en kuitenkaan näe tätä aivan näin dramaattisesti kuin
edustaja Kettunen. Suomen suhteet Aasian maihin ovat erinomaiset. Meillä on paljon ys-
täviä Japanissa, teemme kauppaa ja niin edelleen. En näe tätä tilannetta näin dramaattisena
kuin te.
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lohikoski, olkaa hyvä.

16.16 Pia Lohikoski vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Lapsiperheköyhyys
kasvaa. Yhä useampi lapsi elää perheessä, jossa harrastuksiin ja joululahjoihin ei ole va-
raa. Hallituksen koulutusleikkaukset ja sosiaaliturvaleikkaukset osuvat lasten arkeen. Hal-
litus antaa monille perheille surullisen joululahjan leikatessaan myös toimeentulotukea.

Myös toinen jouluun liittyvä asia on menossa pilalle, nimittäin joulupukin ja muumien
kotimaan, Suomen, maine. [Perussuomalaisten ryhmästä: Voi ei!] Finnairin mukaan perus-
suomalaisten kansanedustajien rasistiset silmänvenytyskuvat vahingoittavat Suomeen
suuntautuvaa turismia. [Perussuomalaisten ryhmästä: Joulu on peruttu!] Pääministeri pyy-
si anteeksi Japaniksi, Kiinaksi ja Koreaksi, mutta kuka pyytää anteeksi Suomessa asuvilta
aasialaistaustaisilta tai muilta rasismia kokeneilta?

Rasismi on vakava ongelma. Se näkyy myös esimerkeissä, joita aikuiset antavat lapsil-
le. Arvoisa opetusministeri, mitä sanotte lapsille, jotka koulussa kohtaavat rasismia halli-
tuskumppaninne antaman esimerkin takia?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Adlercreutz, olkaa hyvä.

16.18 Opetusministeri Anders Adlercreutz (vastauspuheenvuoro): Ärade talman! Suo-
malaisillakin on tietenkin syytä pyytää anteeksi tätä kohua, ja pyydän omalta osaltani sitä
anteeksi. [Vasemmistoliiton eduskuntaryhmästä: Oikein!]

Kun puhumme kouluista, lapsista, niin kuten tuossa aikaisemmin edustaja Kvarnströ-
millekin sanoin, kouluissa nämä asiat varsin hyvin ymmärretään. Näistä puhutaan, näistä
keskustellaan, puhutaan yhdenvertaisuudesta. Kun itse vierailen kouluissa, niin näen tä-
män arjessa. Tuntuu, että moni asia, joka ehkä meille aikuisille ei vielä ole täysin selvä, on
onneksi lapsille ja nuorille Suomessa useimmiten täysin selvä. Kun katson parveketta täs-
sä, niin siellä istuu moni nuori, ja ajattelen, että heillekin tämä on arkea. Koulussa tästä pu-
hutaan, koulussa yhdenvertaisuutta opetetaan. Ja koska se on niin tärkeää, niin tämä halli-
tus on tätä vielä vahvistanut ja tuonut kouluun, [Puhemies koputtaa] koulun arkeen, yhden-
vertaisuuden kehittämisohjelman, jossa monella tasolla [Puhemies koputtaa] tähän proble-
matiikkaan tartutaan, koska tämä on tärkeä yhteinen asia. [Puhemies koputtaa]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Karlsson, olkaa hyvä.

16.19 Anette Karlsson sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies, ärade talman! Olen
kiitollinen siitä, että opetusministeri sanoo suoraselkäisesti, mistä on kyse, ja pyytää an-
teeksi, sillä tätä hallitustahan ei edes olisi, ellei RKP olisi siihen mennyt mukaan.

Äitinä olen kuitenkin erittäin huolissani siitä, millaista yhteiskuntaa rakennamme, kun
maamme kansanedustajat esiintyvät näin rasistisella tavalla. Varapääministeri Purra: olet-
teko todella sitä mieltä, että kohu tässä asiassa oli se ongelma, ei se rasistinen viesti, joka
kuvilla välitettiin?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.20 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Näin en sanonut, vaan sanoin, että näiden perussuomalaisten kansanedustajien tar-
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koitusperä tai se, mitä he halusivat viestiä, ei ollut rasistinen. [Tuula Haatainen: Mitä se
oli!] Ymmärrän sen, että kuvat on sellaisiksi tulkittu ja tämä kokonaisuus siihen päälle ra-
kennettu. [Keskeltä: Kaikki vika on aina muissa!] Kaikkein hirveintä on se, jos yksityiset
ihmiset, puhumattakaan esimerkiksi Suomessa asuvista lapsista, kokevat sen juuri niin.
Sen vuoksi täällä on esitetty pahoitteluja, ja me toivoisimme, että tämä loppuu. [Vasem-
malta: Niin, ootteko pyytäneet anteeksi!— Suna Kymäläinen: Toiset pyytää teidän puoles-
ta!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Haavisto, olkaa hyvä.

16.20 Pekka Haavisto vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Suomen ulkopoli-
tiikan kulmakivenä on arvopohjainen realismi, ja kun puhutaan arvopohjaisuudesta, aina-
kin omassa mielessäni se yhdistyy ihmisarvoon, tasavertaisuuteen, siihen, että ketään ei
syrjitä rodun, ihonvärin, sukupuolen, uskonnon perusteella. Nyt ollaan tilanteessa, jossa on
erittäin vaikea viestiä tätä suomalaista arvopohjaa. Se haittaa kauppaamme, se haittaa Suo-
mi-kuvaa. Se oikeastaan vaikuttaa myöskin ulkopolitiikkamme uskottavuuteen. 

Te, ministeri Valtonen, olette ylin vartija hallituksessa ulkopolitiikan osalta ja ulkomi-
nisteriössä Suomi-kuvan osalta. Olisin halunnut kuulla teidän kantanne: miltä tämä kohu
teistä näyttää, ja miten maailmalle saadaan se viesti, että Suomen kansan enemmistö ei hy-
väksy minkäänlaista rasismia? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Valtonen, olkaa hyvä. 

16.21 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Rasismi
on tuomittavaa kaikissa olomuodoissaan, ja hallitus on sitoutunut vahvasti yhdenvertaisuu-
teen. Tämä tilanne on tietysti kaikin puolin harmillinen. Siltä osin kuin meillä kaikilla tie-
tysti tässä Suomenmaassa on sananvapaus, niin siihen liittyy myös vastuu. Erityisen vahva
se vastuu on tietysti kansanedustajalla, ja sen takia on erinomaista, että perussuomalaisten
eduskuntaryhmä on asettanut seuraamukset kansanedustajille ja he ovat omalta osaltaan
pyytäneet tilannetta anteeksi. 

Tämän lisäksi myös pääministeri on ollut asiassa aktiivinen. Hän on viestinyt myös suo-
raan maailmalla, että Suomen hallitus on sitoutunut täyteen yhdenvertaisuuteen, ja meidän
arvoihimme kuuluu, niin kuin edustaja Haavisto sanoi, aivan elimellisesti myös ihmisten
välinen tasa-arvo. Tässä tosiaan, kun joku saattoi nostaa sen, että pääministeri olisi pyytä-
nyt vain tietyissä maissa anteeksi, hän on pyytänyt anteeksi aivan kaikilta, koska kyllähän
tämä meitä koskettaa oikeastaan taustaan, ihonväriin tai mihinkään ruumiilliseen olomuo-
toon katsomatta [Puhemies koputtaa] eli aivan kaikkia ja meillä Suomessakin asuu monen-
laisia ihmisiä. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kurvinen, olkaa hyvä. 

16.23 Antti Kurvinen kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Kun joulu
lähestyy — lahjojen antamisen, ilon, rauhan perhejuhla — niin on varmaan syytä sanoa
täältä salista, että ei ole hyväksyttävää koskaan toisten ulkonäön pilkkaaminen eikä yli-
päänsä kaikenlainen kiusaaminen, kiusanteko, sen tukeminen. Meillä on somekiusaamista
ihan riittävästi, kaikenlaista pelleilyä.
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Haluaisin, arvoisa varapääministeri, hyvä hallitus, huomauttaa kahdesta perustuslain
pykälästä. Perustuslain 6 §:ssä todetaan, että jokainen ihminen on yhdenvertainen. Perus-
tuslain 33 §:ssä todetaan meistä kansanedustajista, että kansanedustajan tulee esiintyä va-
kaasti ja arvokkaasti sekä loukkaamatta toista henkilöä. Toivon, varapääministeri, että
mietitte, käyttäytyykö teidän hallituksenne ja teidän oma puolueenne näiden mukaisesti.

Herra puhemies, minusta kiinnostavampaa on kysyä kuitenkin ulkoministeriltä: Kun va-
rapääministeri Purra sanoi, että hänestä tämä kohu ei ole vahingoittanut suhteitamme Aa-
sian maihin, niin, ulkoministeri Valtonen, oletteko te samaa mieltä, että tämä naamanvään-
tely ja pelleily perussuomalaisten kansanedustajien osalta ei ole vahingoittanut meidän
suhteitamme Aasian maihin? Mikä on, [Puhemies koputtaa] Valtonen, kantanne?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Valtonen, olkaa hyvä.

16.24 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! To-
siaan, tilannehan on ollut erittäin hankala ja ikävä kaikin puolin meille kaikille, myös Suo-
messa, ja se on herättänyt valtavasti huomiota myös maailmalla. Sitä ei käy kiistäminen.
Mutta me Suomena nautimme erittäin hyvää maakuvaa maailmalla, ja meillä on erittäin
hyvät kansainväliset suhteet. Me ollaan tietenkin paitsi ulkoministeriönä myös ylimmän
valtionjohdon toimesta käyneet vuoropuhelua viime päivien aikana näiden meidän ystävä-
maiden kanssa. Olemme tuoneet sitä viestiä, mikä meille hallituksena on itsestään selvä, eli
että olemme sitoutuneet täyteen yhdenvertaisuuteen eikä rasismille ole minkäänlaista si-
jaa. Nyt on tärkeää toki, että siltä osin kuin kansalaiset tietysti keskustelua käyvät, tämä
asia tulee mittasuhteisiinsa, ja mielestäni tämänkin päivän toimet perussuomalaisten ryh-
män toimesta asettavat asiat mittasuhteisiinsa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kopra, olkaa hyvä.

16.25 Jukka Kopra kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhemies! Siitä ei tosiaan
nyt päästä mihinkään, että tämän kuvakohun kuvat olivat rasistisia ja niistä aiheutui Suo-
men ulkomaanmaineelle hallaa. [Kimmo Kiljunen: Juuri näin, kyllä! Se oli oikeata puhet-
ta!] Nyt on kuitenkin niin, että perussuomalaisten eduskuntaryhmä on tämän asian vastuul-
lisesti käsitellyt, käynyt asian läpi, rankaissut näitä toimijoita, tekijöitä. Eduskuntaryhmän
puheenjohtaja on pyytänyt tästä asiasta anteeksi, ja asianosaiset itse ovat myöskin pyytä-
neet anteeksi tätä asiaa. [Vasemmistoliiton ryhmästä: Paitsi Keskisarja!]

Mitä tekee oppositio? Te heitätte kiviä edelleen. Ihmiset anovat anteeksiantoa, ja te jat-
katte potkimista. Oletteko te miettineet sitä, miten te ylläpidätte sitä keskustelua, [Hälinää
— Puhemies koputtaa] joka kaikuu tämän maan rajojen ulkopuolelle? Myös teillä on vas-
tuunne siinä, miten tämä kansainvälinen kohu saadaan päättymään.

Eikö ole nyt niin, että kun on rankaistu, on pyydetty anteeksi sekä ryhmänjohdon että
edustajien taholta, niin asiaa voitaisiin pitää loppuun käsiteltynä, [Laura Huhtasaari: Ei
koskaan riitä vasemmistolle!] ja murehditaan yhdessä sitä, miten saadaan Suomen maine
ulkomailla parannettua?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — En ollut erottavinani tässä puheenvuorossa var-
sinaista kysymystä, joten siirrymme... [Kimmo Kiljunen: Oppositiolle oli kysymys, kuka
vastaa! — Vasemmalta: Aina opposition vika!]
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Niin, anteeksi, kysytään nyt vielä vaikka ulkoministeriltä: voisitteko arvioida, vaikuttaa-
ko eduskunnan yhtenäisyys tällaisissa asioissa siihen, millainen maine meillä ulkomailla
on?

Puhemies Jussi Halla-aho: Ministeri Valtonen, olkaa hyvä.

16.27 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Eläm-
me demokratiassa, ja meillä tietysti kuuluu tähän meidän poliittiseen järjestelmään ja yh-
teiskunnalliseen keskusteluun se, että voimme olla erimielisiä erityisesti poliittisista kiis-
takysymyksistä, kuten varapääministerikin tässä toi hyvin esille. Mutta se, mikä meitä suo-
malaisia yhdistää, on kuitenkin se meidän vahva arvopohjamme, ja se tosiaan koostuu pait-
si demokratiasta, oikeusvaltiosta, yhdenvertaisuudesta noin laajasti ottaen ja tasa-arvosta
myös ihmisoikeuksista. Ihmisoikeudet ovat jakamattomia. Se pätee meillä niin kotimaassa
kuin kaikessa ulkopolitiikassa, jota edustamme, ja uskon, että yhdessä tuumin pystymme
paitsi Suomen mainetta vahvasti ylläpitämään myös rakentamaan näitä vaikuttavia poliit-
tisia ja ihmisten välisiä suhteita maailmalle [Pekka Aittakumpu: Miksei oppositio toimi
näin?] mutta satsaamaan myös toki sitten vientiin ja kaikkeen vuorovaikutukseen.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Marttila, olkaa hyvä.

16.28 Helena Marttila sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Kotikaupungissani
Espoossa asuu yli 4 500 kiinalaista, satoja japanilaisia ja muita aasialaisia. He ovat naapu-
reitamme, työkavereitamme ja lastemme parhaita ystäviä. Valtaosa suomalaisista on kulu-
neen viikon aikana hävennyt maamme ylintä poliittista johtoa. On paljonpuhuvaa, että pe-
russuomalaiset kansanedustajat eivät mitä ilmeisimmin ymmärtäneet kuvien olevan louk-
kaavia ja rasistisia. Suomalaisilla on ennätyksellisen heikko luotto talouteen, mutta nyt
myös murskaantunut luotto vuosikymmeniä tehtyyn työhön yhdenvertaisuuden ja tasa-ar-
von eteen. Arvoisa ministeri Purra, miten voimme palauttaa suomalaisten luoton ja aasia-
laisten kumppaniemme luottamuksen siihen, että Suomessa ketään ei syrjitä? Tulisiko hal-
lituspuolueiden kansanedustajille järjestää yhdenvertaisuuskoulutusta? [Pekka Aittakum-
pu: Mitä jos vaikka antaisitte anteeksi? — Perussuomalaisten ryhmästä: Mikään ei riitä!] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.29 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Perussuomalaisten ryhmä ja osalliset kansanedustajat ovat kertoneet olevansa pa-
hoillaan, [Vasemmalta: Entä Keskisarja?] ja kuten totesin, tällaiset kuvat eivät ole sopivia.
Ne ovat lapsellisia, ne ovat typeriä eivätkä kuulu kansanedustajan arvovaltaan. [Vasem-
malta: Ne ovat rasistisia!] Vastaavasti tätä asiaa on pahoiteltu, ja edelleen voin seistä sen
takana, että tarkoitusperät eivät olleet rasistisia. Itsekin olen jonkin verran Suomessa asu-
vien niin kiinalaisten kuin japanilaisten, eteläkorealaisten ja muiden kanssa viime päivinä
keskustellut ja pyrkinyt tuomaan esille tämän kokonaisen kontekstin. Uskon kyllä, että me
tästäkin hyvin selviämme. [Pekka Aittakumpu: Tuleeko anteeksiantamusta?]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Minja Koskela, olkaa hyvä.
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16.30 Minja Koskela vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Täytyy nyt ihan
suoraan sanoa, että minusta on aivan järkyttävää ja pöyristyttävää, että me joudumme edus-
kunnassa käymään tällaista keskustelua. [Sanna Antikainen: Ei tarvitsisi käydä, jos antai-
sitte anteeksi!] Ja kun tätä keskustelua nyt käydään, niin puhutaan asioista sitten niiden oi-
keilla nimillä, sillä tässä niin sanotussa rasismikohussa [Hälinää — Puhemies koputtaa] ei
ole kyse mistään kohusta, [Perussuomalaisten ryhmästä: Vasemmistonuoristako?] vaan
tässä on kyse siitä, että perussuomalaiset ovat jälleen kerran toimineet ja käyttäytyneet ra-
sistisesti. Tämä ei ole ensimmäinen kerta, eikä tämä ole viimeinen kerta, ja herää kyllä ky-
symys, kuinka monta kertaa voi käyttäytyä rasistisesti vahingossa. [Wille Rydmanin väli-
huuto — Välihuuto perussuomalaisten ryhmästä] Tämä kaikki tapahtuu tietenkin RKP:n ja
kokoomuksen hiljaisella hyväksynnällä ja tuella. [Hälinää — Puhemies koputtaa]

Tätä kokonaisuutta korostaa se, että myös perussuomalaisten varapuheenjohtaja, edus-
taja Keskisarja on käyttänyt julkisuudessa rasistisia solvauksia aasialaisista ihmisistä vii-
meksi tänään, ja vielä tänään Keskisarja on linjannut, että rasististen kuvien ja puheiden an-
teeksi pyytämisessä ”ei ole mitään järkeä”. Varapääministeri Purra, onko näin, että tässä ei
ole mitään järkeä, että näiden kuvien anteeksipyytämisessä ei ole mitään järkeä? [Puhe-
mies koputtaa] Ja kun täällä puhutaan seurauksista, niin missä ovat edustaja Keskisarjan
anteeksipyynnöt ja seuraukset hänelle? [Välihuutoja perussuomalaisten ryhmästä]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.31 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Voin viitata aiemmin sanomaani ja siihen, mitä perussuomalainen eduskuntaryhmä
ja osalliset ovat tänään keskustelleet ja julkisuuteen tuoneet.

Samaan aikaan tässä yhteydessä minun on todettava vasemmistoliiton suuntaan, että
teidän nuorisojärjestönne puheenjohtaja [Vasemmistoliiton ryhmästä: No niin!] on itse
vasta esittänyt, että Lapista pitää tehdä juutalaistaustaisille turisteille turvaton tila. [Perus-
suomalaisten ryhmästä: Ohhoh!] Tämä on antisemitistinen kannanotto ja mielestäni rasis-
tista. [Laura Huhtasaari: Natseja! — Hälinää — Puhemies koputtaa]

Puhemies Jussi Halla-aho: Annan vielä vastauspuheenvuoron opetusministeri Adlerc-
reutzille, olkaa hyvä.

16.32 Opetusministeri Anders Adlercreutz (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies,
ärade talman! [Hälinää — Puhemies koputtaa] Edustaja Koskela, tätä hallitus ei ole hyväk-
synyt. Hallitus ei ole hyväksynyt näitä toimia. RKP ei sitä ole tehnyt, kokoomus ei ole sitä
tehnyt, KD ei ole sitä tehnyt eivätkä nyt perussuomalaisetkaan. [Antti Kurvinen: Te olette
samassa hallituksessa! — Vasemmistoliiton ryhmästä: Jatkatte vaan!] Tämä on minusta
yksiselitteisesti näin. [Hälinää — Puhemies koputtaa] Myös perussuomalaisten eduskun-
taryhmä on sitä käsitellyt nyt tänään, ja siitä on ollut seuraamuksia, ja toivon luonnollises-
ti, että tästä opimme, että kaikki tästä oppivat, [Vasemmalta: Ja tämä riittää!] että tällaisia
ei tapahdu enää, koska sellaisia ei pidä tapahtua, ei eduskunnassa, ei missään Suomessa, ei
missään. Väite siitä, että tämä olisi hyväksytty, edustaja Koskela, on väärä. [Minja Koske-
la: Ei ole!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Merinen, olkaa hyvä.
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16.32 Ville Merinen sd (vastauspuheenvuoro): Kiitos, arvoisa puhemies! Valtiovarain-
ministeri Purra on minun mielestäni vahva persoona. Kun te puhutte talousasioista, niin te
olette aika vakuuttava monesti, mutta tässä asiassa te olette tosi heikko. Siis se näyttää jo-
tenkin hassulta, kun te ette voi millään sanoa sitä, minkä kaikki muut sanovat ääneen. [Pe-
russuomalaisten ryhmästä: Te sanotte!] — Ei, kun vieressä sanovat ministerit ja siellä sa-
noo ryhmänjohto kokoomuksessa. — Jotenkin se on niin ilmeisen selvää kaikille meille,
että se on teille tosi vaikea asia sanoa ääneen. Teillä on semmoinen esto päällä, että te ette
voi sanoa, että nämä ilmeilyt olivat rasismia. [Perussuomalaisten ryhmästä: Ei ne olleet!]
— No niin, sieltä se tuli. — Ja sitten taas vieressä toinen ministeri sanoi, että oli. Kaikkea
muuta kyllä on, median ajojahti ja virhe ja vahinko. Miksi te ette voi sanoa, että tämä on ra-
sismia, jos ilveillään toisten ihmisten ulkomuodolla? [Sanna Antikainen: Eikö anteeksi-
pyyntö riitä?] 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.34 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Kiitoksia edustajalle tästä persoonani analyysistä. Mielestäni sekä tällä kyselytunnil-
la täältä aitiosta että perussuomalaisten toimilla ja erityisesti henkilöiden, joita tämä kos-
kee, omilla ulostuloilla ja toimilla [Ville Merinen: Sanokaa ääneen se!] tämä asia on tehty
varsin selväksi. [Timo Harakka: Mikä asia?] — Se, että pystyn seisomaan sen takana, että
minä tiedän, että näillä perussuomalaisilla edustajilla ei ollut rasistisia tarkoitusperiä. Edel-
leenkin seison siinä. [Perussuomalaisten ryhmästä: Terapeutti tietää paremmin!] — Mutta
kyllä, minä erittäin hyvin ymmärrän, että tällaiset silmien vääntelyt tulkitaan rasistisiksi ja
niiden nähdään olevan rasistisia. Samaan aikaan, kyllä, minä tunnen omat edustajani ja tie-
dän, että he eivät tarkoituksella toimineet niin.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Tynkkynen, olkaa hyvä.

16.35 Oras Tynkkynen vihr (vastauspuheenvuoro): Kiitos, puhemies! Olen siinä mieles-
sä vanhanaikainen, että ajattelen, että jos vilpittömästi pyytää anteeksi, niin anteeksi kuu-
luu myös antaa. Mutta olen myös siinä mielessä vanhanaikainen, että ajattelen, että teoista
kuuluu olla seuraamuksia. [Oikealta: Saivartelua!] Kun perussuomalaisen puolueen edus-
taja puolusti suomalaisten sairaalapalveluja, hänet erotettiin ryhmästä. Kun perussuoma-
laisen puolueen edustajat käyttäytyvät rasistisesti, he saavat ”vakavan” huomautuksen.

Ministeri Puisto, te olette asunut Kiinassa ja te olette työskennellyt siellä paikallisille
yrityksille. Teillä on siis ehkä keskivertoa parempi tuntuma siihen, miten tämänkaltainen
rasistinen naamanvääntely siellä vastaanotetaan. Voitteko, ministeri Puisto, arvioida, min-
kälaista vahinkoa tämä on saanut aikaan Suomen vientimarkkinoilla Kiinassa, Japanissa ja
Etelä-Koreassa, joissa nyt asuu sellainen rapiat puolitoista miljardia ihmistä?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Puisto, olkaa hyvä.

16.36 Elinkeinoministeri Sakari Puisto (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies!
Hyvä edustaja, omasta mielestäni tämä oli tietysti huono juttu ja se aiheuttaa kyllä kolauk-
sen. Toivon, että se jää lyhytaikaiseksi ja väliaikaiseksi pitemmän ajan saatossa. Se pitää
paikkansa, että nämä maat ovat tärkeitä meille, ne ovat kumppanimaita meille, ne ovat mo-
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nessa mielessä aika samanlaisia. He myös pitävät meistä, esimerkiksi japanilaiset hyvin
paljon meidän kulttuurista. Se on myös hyvin merkittävä markkina-alue, siis yli kolme mil-
jardia keskiluokan kuluttajaa tulevaisuudessa, investoinnit ovat merkittäviä ja niin edes-
päin. Kyllä näkisin, että se kolauksen aiheuttaa, ja ymmärrän sen kansainvälisen kohun,
mutta näkisin sillä lailla, että tästä myös päästään yli. [Vasemmalta: Asiallinen perussuo-
malainen vastaus!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kalmari, olkaa hyvä.

16.36 Anne Kalmari kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Perussuomalaisten
taktiikkahan on ollut se, että on tällaisia piilorasistisia kannanottoja, ja sitten kun niihin
media tai muut puolueet tarttuvat, niin sanotaan, että ”no mitään ei saa sanoa tässä maassa
enää”, [Sanna Antikainen: Niin ei ole nyt sanottu, älkää vääristelkö!] ja perussuomalaiset
nostavat kannatustaan. Mielestäni on väärin, että tämäntyyppisestä toiminnasta yritetään
syyllistää mediaa tai muita puolueita. Jos tämä vedettäisiin koulumaailmaan, niin jos siellä
joku vähän vaan vetää turpaan toista tai härkkii muuten, [Välihuutoja perussuomalaisten
ryhmästä] niin ovatko syyllisiä ne, jotka nostavat sen framille, [Hälinää — Puhemies
koputtaa] vai onko syyllinen se kiusaaja?

Tässä tapauksessa haluaisin kysyä pääministerin sijaistajalta: onko siihen, että vientim-
me kärsii ja Jyväskylään tulevat japanilaismatkustajat varmaan miettivät, tulevatko he enää
katsomaan Aaltoa tai muuta, syyllinen media tai muut kansanedustajat, vai onko syyllinen
[Puhemies koputtaa] teidän oma puolueenne?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.38 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Tällaisiin typeryyksiin syyllistyneet henkilöt ovat itse syyllisiä siihen, mitä he ovat
tehneet, [Perussuomalaisten ryhmästä: Ja pyysivät anteeksi!] eikä syy ole kenenkään
muun. Samaan aikaan, kyllä, oppositio hyvin tietää, että... Totta kai, te teette myös oppo-
sitiopolitiikkaa, ei siitä ole tässä kyse. [Perussuomalaisten ryhmästä: Huonosti tekevät!]
Nämä on syytä erottaa toisistaan. Kyllä, syylliset ovat niitä, jotka ovat näitä tekoja tehneet,
mutta vastaavasti oppositio tekee politiikkaa. Ymmärrän kyllä, että se on teidän tehtävän-
ne kaikissa tilanteissa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Yrttiaho, olkaa hyvä.

16.38 Johannes Yrttiaho vas (vastauspuheenvuoro): Hallitus hyvä! Suomi sulkeutuu. Se
näkyy sivistystasossa, ja se näkyy taloudessa. Näyttää siltä, että tarvitsette ulkoisen uhan
hämärtämään hallituksenne vastuun väärästä talouspolitiikasta. Olette täällä toistuvasti
pääministeri Orpon suulla syyttäneet Suomen talousongelmista Ukrainan sotaa. Tulee mie-
leen, että mitä syytätte sitten, kun Ukrainassa ei enää sodita?

Leikkauksilla on viety toimeentulo ja aiheutettu epävarmuus tulevasta. Kysyntä heikke-
nee, ja työttömyys kasvaa. Jatkuva turvallisuusuhkien korostaminen saa rinnalleen muuka-
laiskammon ja rasismin. Tämä kaikki lietsoo lisää epävarmuutta ja pelkoa, mutta olisi toi-
nenkin tie. Presidentti Niinistö totesi hiljattain, että on hassunkurista, ettei Eurooppa kes-
kustele Venäjän kanssa, vaikka Yhdysvallat niin tekee. [Sari Sarkomaa: No niin! — Sanna
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Antikainen: Onko tämä vasemmistoliiton linja!] Vielä hullumpaa on, että Suomi ei keskus-
tele, vaikka kärsii puhumattomuudesta EU-maista eniten.

Istuva presidentti Stubb ei ole nähnyt keskustelulle tarvetta. Mitä hallitus ajattelee? Oli-
siko pian aika raottaa verhoja, laittaa valoja päälle? Olisiko pian aika keskustella? [Sanna
Antikainen: Edustaja Koskela, kommentoikaahan tätä!]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ulkoministeri Valtonen, olkaa hyvä.

16.40 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Venäjä
rikkoo hyökkäyssodallaan Ukrainassa kansainvälistä oikeutta, YK:n peruskirjaa ja Helsin-
gin päätösasiakirjan jokaista kymmentä periaatetta. Me ollaan paitsi Suomena myös osana
eurooppalaista perhettä noudatettu kohta neljän vuoden ajan erittäin yhtenäistä strategiaa,
jossa pyritään auttamaan sodan uhria puolustusmateriaaleilla ja kaikin muin keinoin. Tä-
män lisäksi olemme pyrkineet saamaan hyökkääjän lopettamaan sotansa asettamalla pa-
kotteita ja muita toimia, joilla Venäjän sotakoneistoa saataisiin hillittyä, ja tässä rinnalla
olemme satsanneet omaan pelotteeseen ja puolustukseen.

Toistaiseksi ei ole ollut mitään viitteitä siitä, että hyökkääjä olisi ollut valmis edes tuli-
taukoon — joka nyt varsinkin näin joulun tullen olisi ehkä se kaikista paras vaihtoehto,
joka näissä oloissa voidaan saavuttaa — eikä muutenkaan ole luopunut tavoitteistaan. Jos-
sain kohtaa keskusteluyhteys varmasti avataan, mutta nyt ei ole sen hetki.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Eskelinen, olkaa hyvä.

16.41 Seppo Eskelinen sd (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Suomen talousti-
lanne on synkkä. Työttömyys on Euroopan korkeimpia, talouskasvu aneemista ja konkurs-
sit 2000-luvun ennätyksessä, ja velkaantuminen jatkaa kasvuaan. Silti hallitus ei talouden
asiantuntijoiden suosituksia kuuntele. Eilen julkaistu Valtiontalouden tarkastusviraston
kertomus finanssipolitiikan valvonnasta katsoo, että hallitus ei tule saavuttamaan lupaa-
miaan tavoitteita julkisen talouden alijäämästä eikä velkasuhteen kääntämisestä. VTV
moittii hallitusta siitä, että heikossa taloudellisessa tilanteessa tehdyt leikkaukset sosiaali-
turvaan ja työttömyysturvaan ovat pahentaneet tilannetta, [Perussuomalaisten ryhmästä:
Mistä haluatte leikata lisää?] kun ihmiset ovat epävarmuuden vallitessa edelleen kiristä-
neet kukkaroita. Oletteko te nyt valmiita kuuntelemaan talouden asiantuntijoita suunnitte-
lemienne tulevien lisätoimeentulotukileikkausten osalta?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.42 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Todellakin olisi yksinkertaisempaa ja kokonaisuuden kannalta helpompaa, mikäli
niitä vaikeita toimia tehtäisiin silloin, kun suhdanne on niille myönteinen. Näin tässä maas-
sa ei kuitenkaan ole tehty. Kun tämä hallitus aloitti, meidän velkasuhde oli jo huolestutta-
van korkealla. Edellinen hallitus entisestään lisäsi menoja myös sellaisiin kohteisiin, jotka
eivät lainkaan olleet välttämättömiä tai liittyneet koronaan tai energiakriisiin. Tämä halli-
tus sen sijaan on säästänyt menoja.

Tilanne on vaikea erityisesti siksi, että meillä ei ole aitoa talouskasvua tässä maassa ol-
lut, meidän vientimarkkinoilla on ongelmia, Ukrainassa soditaan ja niin edelleen. Tämä on
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suuri ongelma. Mutta talousviisaat — oli kyseessä sitten IMF, komissio, luottoluokittajat
— mitä he haluavat? He haluavat tätä lisää, edustaja Eskelinen, eivät vähemmän. Te olette
vastustaneet käytännössä kaikkia meidän tekemiämme toimia — säästöjä, veronkiristyk-
siä, yleisesti hallituksen linjaa — mutta nämä talouden asiantuntijat haluavat lisää, enem-
män niitä toimia, joita tämä hallitus tekee, ja niitä tullaan jatkamaan [Puhemies koputtaa]
tulevalla hallituskaudella. Kaikki puolueet yhtä lukuun ottamatta ovat sitoutuneet velkajar-
ruun.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ledamot Bergqvist, varsågod.

16.43 Sandra Bergqvist r (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Suomessa ei ole ti-
laa rasismille. [Eduskunnasta: Hallituksessa on!]

Ärade talman! Vi i SFP fördömer rasism i alla dess former. Det finns inget utrymme för
respektlöst och kränkande beteende. Det är helt oacceptabelt. Vi politiker har ett stort an-
svar i hur vi uttrycker oss. Nu har många, både i Finland och utomlands, tagit väldigt illa
vid sig, och det är väldigt förståeligt.

Arvoisa puhemies! Suomesta leviää nyt negatiivinen kuva maailmalla. On hyvä, että pää-
ministeri esitti kansainvälisen virallisen anteeksipyynnön. Tarvitsemme nyt kiireellisesti
toimenpiteitä Suomi-kuvan korjaamista varten. Kysyn, arvoisa ministeri Valtonen, mitä
toimenpiteitä on käynnissä Suomi-kuvan korjaamiseksi.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Valtonen, olkaa hyvä. 

16.44 Ulkoministeri Elina Valtonen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Vaikka
onkin niin, että tämä kohu toden totta on noteerattu maailmalla ja se on asettanut Suomen
heikohkoon valoon, niin mielestäni nämä kaikki toimet, joita tässä nyt ehkä erityisesti vii-
meisen kahden päivän aikana on otettu — toisaalta se, että pääministeri on pyytänyt an-
teeksi, ja nyt myös se, että perussuomalaisten eduskuntaryhmä on asettanut kansanedusta-
jille seuraamukset ja nämä kaksi kansanedustajaa ovat pyytäneet anteeksi — kyllä sivis-
tysvaltiossa ovat jo paljon, ja siitä pääsemme eteenpäin. 

Se, miten me maakuvaa rakennamme ulkomailla, on johdonmukaista. Siinä tietysti ul-
koministeriöllä on ratkaiseva rooli näin julkisen vallan toimesta, mutta viime kädessä sen
hyvän maakuvan tekevät suomalaiset itse. Meillä ei tässä asiassa itse asiassa ole perintei-
sesti ollut minkäänlaista hätää, ja nyt toivon, niin kuin tässä ministeri Puisto erittäin hyvin
sanoi, että nyt katsotaan eteenpäin, opittiin tästä. [Aino-Kaisa Pekonen: Mitä nyt opittiin?
Tämä oli viides kerta!] Suomen maakuvaa rakennetaan tosiaan mielellään yhdessä yhä pa-
remmaksi. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Riipi, olkaa hyvä.

16.45 Mika Riipi kesk (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Meillä Lapissa matkai-
lu kasvaa — tänä vuonna kuusi miljoonaa yöpymistä — ja voi sanoa, että aasialainen
markkina on hyvin vahva kohderyhmä meillä. Ehkä voi leikillisesti sanoa, että Lappi taitaa
olla nyt niitä ainoita maakuntia, joissa se talous edelleen kasvaa, eikä hallitus ole omilla
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toimillaan toistaiseksi pystynyt estämään sitä kasvua. [Vasemmistoliiton ryhmästä: Paitsi
nyt!] Mutta kyllä tämä rasismi ja tämä kohu nyt ihan aidosti huolestuttavat lappilaisia mat-
kailutoimijoita. Haluan kysyä elinkeinoministeri Puistolta matkailuministerinä: minkälai-
siin toimenpiteisiin te olette nyt ryhtynyt, että tämä mainehaitta saataisiin korjattua? [Pe-
russuomalaisten ryhmästä: Montako matkaa on peruttu?]

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Puisto, olkaa hyvä.

16.46 Elinkeinoministeri Sakari Puisto (vastauspuheenvuoro):  Arvoisa puhemies! La-
pille matkailu on tietysti tärkeätä. Tänä talvena odotetaan oikein hyvää tulosta siinä, ja aa-
sialaiset matkailijat ovat tärkeässä osassa siinä. Oikeastaan viittaan aikaisempaan puheen-
vuorooni, jossa totesin, että tämä oli huono juttu ja ollaan kyllä saatu tästä selkeä kolaus,
mutta uskon, että ajan myötä me tästä mennään ohi. Mutta kyllä tämä vaatii myös ihan tiet-
tyjä viestinnällisiä toimenpiteitä, mitä nyt on tehty pääministeriltä, nyt eduskuntaryhmältä,
ulkoministeriöltä, myös muilta ministereiltä, kuten itseltäni, ja jatkan yhteistyötä näiden
maiden — Japanin, Etelä-Korean, Kiinan, Aasian maiden — kanssa. Yhteyteni sinne ovat
olleet läheiset jo kauan ennen kuin olen ollut kansanedustajakaan.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Viimeinen lisäkysymys tähän aiheeseen liit-
tyen, edustaja Tuppurainen, olkaa hyvä.

16.47 Tytti Tuppurainen sd (vastauspuheenvuoro): Kiitos, arvoisa puhemies! Tämä ko-
koomuksen vaalima yhteistyö perussuomalaisten kanssa käy kyllä Suomelle kalliiksi.
[Jenna Simula: Saako anteeksi vai ei?] Suomalaisten tulevaisuudenusko on romahtanut,
[Hälinää — Puhemies koputtaa] työttömyys on ennätyslukemissa, toimeentulovaikeudet
kasvavat ja nyt kaiken kukkuraksi jälleen tällainen rasismikohu, josta maksamme kovaa
hintaa. [Sanna Antikainen: Miten kovaa hintaa maksoimme Uniperista?] Tämä on koettu
erittäin loukkaavaksi monissa Suomelle tärkeissä Aasian maissa. Sen inhimillinen hinta on
valtavan suuri, ja oli vain oikein, että pääministeri pyysi anteeksi, ja oli kunnioitettavaa,
että perussuomalaisten eduskuntaryhmästä pyydettiin anteeksi. Mutta yksi lausunto puut-
tuu, ja se on teiltä, valtiovarainministeri Purra, pääministerin sijainen. Me sosiaalidemo-
kraatit odotamme teiltä nyt selkeää lausuntoa siitä, että tunnustatteko te pääministerin si-
jaisena, että nämä kuvat olivat syvästi loukkaavia, rasistisia kuvia, ja pyydättekö te anteek-
si. Onko teillä, ministeri Purra, rotia tunnustaa, että nämä kuvat olivat rasistisia?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Purra, olkaa hyvä.

16.48 Valtiovarainministeri Riikka Purra (vastauspuheenvuoro): Arvoisa herra puhe-
mies! Olen vastannut näihin kysymyksiin tällä kyselytunnilla jo useasti. Perussuomalais-
ten eduskuntaryhmä, jolle tämä asia kuuluu, on reagoinut. Hallituksen osalta pääministeri
on eilen lausunut pahoittelunsa. [Kimmo Kiljunen: Entäs te?] Valitettavasti tätä keskuste-
lua kuunnellessa minusta tuntuu, että yksikään anteeksipyyntö ei ole riittävästi. Minusta
tuntuu siltä, että teidän kysymyksenne olisivat tismalleen samanlaisia, vaikka yhtään an-
teeksipyyntöä ei olisi esitetty. Valitettavasti, edustaja Tuppurainen, minun täytyy tehdä
tämä tulkinta. Minä olen kertonut, mitä mieltä minä olen näistä kuvista, minä olen kerto-
nut, mitä mieltä minä olen siitä, että perussuomalaisten kansanedustajat ovat niin tehneet,
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ja minä olen kertonut, mitä mieltä minä olen siitä, kuinka paljon vahinkoa nämä ovat ai-
heuttaneet, ja erityisesti siitä, mikäli ihmiset kokevat nämä rasistisiksi ja kokevat itseensä
kohdistuvaksi.

Frågan slutbehandlad.
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